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0.1 D ng đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Không t n t i m t s  th c nào mà bình ph ng c a nó là ồ ạ ộ ố ự ươ ủ
m t s  âm. Hay, không t n t i s  th c ộ ố ồ ạ ố ự x sao cho x2 = -1. 

 Đ nh nghĩa s  ị ố i 

 S  ố i, đ c g i là ượ ọ đ n v  oơ ị ả , là m t s  sao cho                        ộ ố
i2  = -1

 Bình ph ng c a m t s  o là m t s  âm. Ký t  ươ ủ ộ ố ả ộ ố ự i đ c ch n ượ ọ
đ  ký hi u m t s  mà bình ph ng c a nó b ng ể ệ ộ ố ươ ủ ằ –1.

  th  k  th  17, ng i ta đ nh nghĩa m t s  o. Ở ế ỷ ứ ườ ị ộ ố ả



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ
-----------------------------------------------------------------

 Đ nh nghĩa s  ph c ị ố ứ
Cho a và b là hai s  th c và ố ự i là đ n v  o, khi đó               ơ ị ả
z =  a + bi  đ c g i là s  ph c. S  th c ượ ọ ố ứ ố ự a  đ c g i là ượ ọ
ph n th cầ ự  và s  th c ố ự b đ c g i là ượ ọ ph n oầ ả  c a s  ph c ủ ố ứ
z.

 T p s  th c là t p h p con c a t p s  ph c, b i vì n u cho       ậ ố ự ậ ợ ủ ậ ố ứ ở ế
  b = 0, thì a + bi = a + 0i = a là m t s  ph c.ộ ố ứ

 Ph n th c c a s  ph c ầ ự ủ ố ứ z = a + bi đ c ký hi u là ượ ệ Re(z).

Ph n o c a s  ph c ầ ả ủ ố ứ z = a + bi đ c ký hi u là ượ ệ Im(z).



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

T t c  các s  có d ng 0 + bi, v i b là m t s  th c khác ấ ả ố ạ ớ ộ ố ự
không đ c g i là ượ ọ s  thu n oố ầ ả . Ví d : ụ i, -2i, 3i là nh ng ữ
s  thu n o.ố ầ ả

S  ph c ghi  d ng  ố ứ ở ạ z = a + bi đ c g i là ượ ọ d ng đ i sạ ạ ố
c a s  ph c ủ ố ứ z.



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

 Ví dụ
         Cho z1 = 2 + 3i; z2 = m + 3i. 

       Tìm t t c  các s  th c ấ ả ố ự m đ  ể z1 = z2.

Hai s  ph c đ c g i là b ng nhau n u chúng có ph n th c và ố ứ ượ ọ ằ ế ầ ự
ph n o t ng ng b ng nhau.ầ ả ươ ứ ằ
 Nói cách khác, hai s  ph c ố ứ z1 = a1 + ib1 và z2 = a2 +ib2 b ng ằ
nhau khi và ch  khi ỉ a1 = a2 và b1 = b2.

Đ nh nghĩa s  b ng nhauị ự ằ

 Gi iả

1 2 2 3 3z z i m i= ⇔ + = +
2

2
3 3

m
m

=⇔ ⇔ = =



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

 Đ nh nghĩa phép c ng và phép tr  c a hai s  ph c.ị ộ ừ ủ ố ứ
Cho a + bi và c + di là hai s  ph c, khi đóố ứ
      Phép c ng:  ộ (a + bi) + (c + di) = (a + c) + (b + d) i

      Phép tr :     ừ (a + bi) - (c + di) = (a - c) + (b - d) i

 Ví dụ
Tìm ph n th c và ph n o c a s  ph c ầ ự ầ ả ủ ố ứ
      z = (3 + 5i) + (2 - 3i).

Gi iả
z = (3 + 5i) + (2 - 3i) 

Re( ) 5; Im( ) 2.z z⇒ = =
= (3+2) + (5i – 3i) = 5 + 2i.



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

 Đ nh nghĩa phép nhân hai s  ph c.ị ố ứ
Cho  z1 = a + bi và z2 = c + di là hai s  ph c, khi đóố ứ

z1.z2 = (a + bi) (c + di) = (ac – bd) + ( ad + bc)i

 Ví dụ
Tìm d ng đ i s  c a s  ph c  ạ ạ ố ủ ố ứ
      z = (2 + 5i).(3+ 2i)

Gi iả

z = (2 + 5i)(3 + 2i) 

= 6 + 4i + 15i + 10 i2

V y d ng đ i s  c a s  ph c là:  ậ ạ ạ ố ủ ố ứ z  = -4 + 19i.

= 2.3 + 2.2i + 3.5i + 5i.2i

= 6 + 19i + 10(-1) = -4 + 19i



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

 C ng, tr , nhân hai s  ph c:ộ ừ ố ứ
 Khi c ng (tr  ) hai s  ph c, ta c ng (tr  ) ph n ộ ừ ố ứ ộ ừ ầ

th c và ph n o t ng ng.ự ầ ả ươ ứ
Nhân hai s  ph c, ta th c hi n gi ng nh  nhân hai ố ứ ự ệ ố ư

bi u th c đ i s  v i chú ý  ể ứ ạ ố ớ i2 = −1.



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

Ví dụ. 

Tìm s  ph c liên h p c a s  ph c ố ứ ợ ủ ố ứ z = (2 + 3i)  (4 - 
2i).

 Đ nh nghĩa s  ph c liên h pị ố ứ ợ

S  ph c                  đ c g i là s  ph c liên h p c a s  ố ứ ượ ọ ố ứ ợ ủ ố
ph c ứ z = a + bi.

z a bi= −

Gi iả .

V y s  ph c liên h p là ậ ố ứ ợ 14 8 .= −z i

 z = (2 + 3i) (4 - 2i) = 2.4 – 2.2i + 3i.4 – 3i.2i

= 8 – 4i + 12i – 6i2 =  8 – 4i + 12i – 6(-1) = 14 + 8i.



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

Cho z và w là hai s  ph c;     và     là hai s  ph c liên h p ố ứ ố ứ ợ
t ng ng. Khi đó:ươ ứ

z w

1.            là m t s  th c. ộ ố ựz z+
2.            là m t s  th c. ộ ố ựz z⋅
3.            khi và  ch  khi ỉ z là m t s  th c. ộ ố ựz z=

4.                         z w z w+ = +
5.                         z w z w⋅ = ⋅

6.                         z z=

7.                 v i m i s  t  nhiên ớ ọ ố ự n                         ( )n nz z=

 Tính ch t c a s  ph c liên h pấ ủ ố ứ ợ



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

 Phép chia hai s  ph c.ố ứ

1 1 1

2 2 2

z a ib

z a ib

+=
+

1 1 1 2 2

2 2 2 2 2

( )( )

( )( )

z a ib a ib

z a ib a ib

+ −=
+ −

1 1 2 1 2 1 2 2 1
2 2 2 2

2 2 2 2 2

z a a b b b a a b
i

z a b a b

+ −= +
+ +

Mu n chia s  ph c zố ố ứ 1 cho z2, ta nhân t  và m u cho s  ph c ử ẫ ố ứ
liên h p c a m u. (Gi  s              )ợ ủ ẫ ả ử2 0z ≠



0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
-----------------------------------------------------------------

Ví d . ụ  

     Th c hi n phép toánự ệ
i
i

−
+

5
23

 Gi iả . 

)5)(5(
)5)(23(

5
23

ii
ii

i
i

+−
++=

−
+

125
210315 2

+
+++= iii

i
i

2
1

2
1

26
1313 +=+=

Nhân t  và m u cho s  ử ẫ ố
ph c liên h p c a m u là  ứ ợ ủ ẫ
5 + i.

Vi t  d ng Đ i sế ở ạ ạ ố



 L u ýư : So sánh v i s  ph c.ớ ố ứ
 Trong tr ng s  ph c không có khái ni m so sánh. Nói m t ườ ố ứ ệ ộ
cách khác, không th  so sánh hai s  ph c ể ố ứ z1 = a1 + ib1 và       z2 
= a2 + ib2 nh  trong tr ng s  th c. Bi u th c ư ườ ố ự ể ứ z1 < z2 ho c ặ z2 
≥ z1 không có nghĩa trong tr ng s  ph c ườ ố ứ C ngo i tr  chúng ạ ừ
ta đ nh nghĩa khái ni m so sánh m t cách khác. ị ệ ộ

0.1 D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ  
------------------------------------------------------------------



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

( , )• ≡ = +M a b z a bi

ϕr 

b 

a o x 

y 

2 2 mod( )= + =r a b z

cos  
:   

sin  

ϕ
ϕ

ϕ

 =

 =


a
r
b
r

tr c th cụ ự

  tr c oụ ả



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

2 2mod( ) | |= = +z z a b

Đ nh nghĩa Môdun c a s  ph cị ủ ố ứ
Môdun c a s  ph c ủ ố ứ z = a + bi là m t ộ s  th c d ngố ự ươ  đ c đ nh ượ ị
nghĩa nh  sau:ư

Ví dụ
           Tìm môđun c a s  ph c ủ ố ứ z = 3 - 4i.

Gi iả

V y mod(ậ z) = |z| = 
2 2 2 23 ( 4) 5.+ = + − =a ba = 3; b = -4.  



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Cho z = a + bi  và  w = c + di. 

Chú ý: 

N u coi s  ph c ế ố ứ z = a + bi là m t đi m có t a đ  (a, b), thìộ ể ọ ộ  

2 2 2 2| | ( 0) ( 0)= + = − + −z a b a b

là kho ng cáchả  t  đi m (a, b) đ n g c t a đ .ừ ể ế ố ọ ộ  

là kho ng cách gi a hai đi mả ữ ể  (a, b) và (c,d). 

2 2| | ( ) ( )z w a c b d− = − + −



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ

  Tìm t t c  các s  ph c z th aấ ả ố ứ ỏ

| 2 3 | 5− + =z i

 Gi iả

| 2 3 | 5z i− + =

| (2 3 )| 5z i⇔ − − =

 đ ng tròn tâm (2,-3) bán kính b ng 5.ườ ằ



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ  
----------------------------------------------------------------------------
Đ nh nghĩa argument c a s  ph cị ủ ố ứ

Góc      đ c g i là ượ ọ argument c a s  ph c ủ ố ứ z và đ c ký hi u ượ ệ
là 

ϕ
arg( ) .ϕ=z

Góc      đ c gi i h n trong kho ng ượ ớ ạ ả  ϕ
 L u ý.ư

0 2ϕ π≤ < ho cặ π ϕ π− < ≤

 Công th c tìm argument c a s  ph c.ứ ủ ố ứ

2 2

2 2

cos

sin

ϕ

ϕ

 = = +

 = =
 +

a a
r a b
b b
r a b

ho cặ tgϕ = b
a



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi iả

Ví dụ

           Tìm argument c a s  ph c ủ ố ứ 3 .= +z i

3; 1= =a b                    .  Ta tìm góc      th a:  ỏϕ

3 3
os =

23 1
ϕ = =

+
a

c
r

1 1
sin =

23 1
ϕ = =

+
b
r

 Suy ra   
6
πϕ =

V y arg(ậ z) =    
6
π



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

2 2;   0= + + >z a bi a b

          (cos             sin )ϕ ϕ= +z r i

D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ

2 2

2 2 2 2
( )= + +

+ +

a b
z a b i

a b a b

(cos sin )z r iϕ ϕ= +



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi iả

Môđun:  

Ví dụ

  Tìm d ng l ng giác c a s  ph c ạ ượ ủ ố ứ 1 3.= − +z i

1; 3.= − =a b

1 1
os =

23 1
ϕ − −= =

+
a

c
r

3 3
sin =

23 1
ϕ = =

+
b
r

 Suy ra   
2
3
πϕ =

D ng l ng giác:      ạ ượ

2 2| | 2.= = + =r z a b

Argument:   

2 2
1 3 2(cos sin )

3 3
π π= − + = +z i i



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

1 1 1 1 2 2 2 2(cos sin ); (cos sin )z r i z r iϕ ϕ ϕ ϕ= + = +

S  b ng nhau gi a hai s  ph c  d ng l ng giácự ằ ữ ố ứ ở ạ ượ

1 2
1 2

1 2 2

r r
z z

kϕ ϕ π
=

= ⇔  = +

Phép nhân  d ng l ng giácở ạ ượ

1 2 1 2 1 2 1 2(cos( ) sin( ))z z r r iϕ ϕ ϕ ϕ⋅ = + + +

Nhân hai s  ph c  d ng l ng giác: ố ứ ở ạ ượ môđun nhân v i nhauớ  
và argument c ng l iộ ạ .



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi iả

(1 )(1 3)= + −z i i

D ng l ng giác:      ạ ượ

Ví dụ

  Tìm d ng l ng giác, môđun và argument c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ

(1 )(1 3).= + −z i i

2( os in ) 2( os in )
4 4 3 3
π π π π− −= + ⋅ +z c is c is

2 2[ os( ) in( )]
4 3 4 3
π π π π− −= + + +z c is

2 2( os in ).
12 12
π π− −= +z c is



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Phép chia hai s  ph c  d ng l ng giácố ứ ở ạ ượ
1 1

1 2 1 2
2 2

(cos( ) sin( ))
z r

i
z r

ϕ ϕ ϕ ϕ= − + −

Chia hai s  ph c  d ng l ng giác: ố ứ ở ạ ượ môđun chia cho nhau và 
argument tr  raừ .

1 1 1 1 2 2 2 2(cos sin ); (cos sin )z r i z r iϕ ϕ ϕ ϕ= + = +

2 20  0.≠ ⇔ >z r



0.2 D ng l ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi iả

2 2 3

3

−=
− +

i
z

i

D ng l ng giác:      ạ ượ
7 7

2( os in ).
6 6
π π− −= +z c is

Ví dụ

  Tìm d ng l ng giác, môđun và argument c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ

2 12
.

3

−=
− +

i
z

i

- -
4(cos sin )

3 3
5 5

2(cos sin )
6 6

π π

π π

+
=

+

i

i

- 5 - 5
2[cos( - ) sin( - )]

3 6 3 6
π π π π= +z i



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

cos sinie iϕ ϕ ϕ= +

Đ nh lý Euler (1707-1783)ị

z a bi= +

(cos sin )z r iϕ ϕ= +

iz re ϕ=

D ng đ i s  c a s  ph c zạ ạ ố ủ ố ứ

D ng l ng giác c a s  ph c ạ ượ ủ ố ứ
z

D ng mũ c a s  ph c zạ ủ ố ứ



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ

  Tìm d ng mũ c a s  ph c sauạ ủ ố ứ

3= − +z i

 D ng l ng giác: ạ ượ
5 5

2(cos sin )
6 6

z i
π π= +

 D ng mũ: ạ
5
62

i
z e

π

=



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ

  Bi u di n các s  ph c sau lên m t ph ng ph cể ễ ố ứ ặ ẳ ứ

2 ;  iz e Rϕ ϕ+= ∈

 Môđun không thay đ i, suy ra t p h p các đi m là đ ng tròn.ổ ậ ợ ể ườ

2(cos sin )z e iϕ ϕ= +



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ

  Bi u di n các s  ph c sau lên m t ph ng ph cể ễ ố ứ ặ ẳ ứ

3 ;  a iz e a R+= ∈

(cos3 sin3)az e i= +

 Argument không thay đ i, suy ra t p h p các đi m là n a ổ ậ ợ ể ử
đ ng th ng n m trong góc ph n t  th  2.ườ ẳ ằ ầ ư ứ



0.4 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Đ nh nghĩa phép nâng s  ph c lên lũy th a b c nị ố ứ ừ ậ

z a bi= +

2 2 2( )( ) ( ) (2 )z z z a bi a bi a b ab i= ⋅ = + + = − +

3 3 3 2 2 3( ) 3 3 ( ) ( ) ...= + = + + + =z a bi a a bi a bi bi

0 1 1 2 2 2( ) ( ) ( ) ... ( )n n n n n n n
n n n nz a bi C a C a bi C a bi C bi− −= + = + + + +

nz A iB= +



0.3 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ. Cho z = 2 + i. Tính z5.

=+= 55 )2( iz

=++++++= 55
5

44
5

323
5

232
5

41
5

50
5 22222 iCiCiCiCiCC

=++−+−++= iii 1.2.5).(4.10)1.(8.10.16.532

i4138 +−=



0.3 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
--------------------------------------------------------------

 Lũy th a b c  n c a s  ph c  ừ ậ ủ ố ứ i:

ii =1

12 −=i

iiiii −=⋅−=⋅= )1(23

1)1()1(224 =−⋅−=⋅= iii

iiiii =⋅=⋅= 145

1)1(1246 −=−⋅=⋅= iii

iiiii −=−⋅=⋅= )(1347

111448 =⋅=⋅= iii

 Lũy th a b c n c a  ừ ậ ủ i 

Gi  s  ả ử n là s  t  nhiên, khi đó ố ự in  = ir, v i ớ r là ph n d  c a  ầ ư ủ n
chia cho 4.



0.3 D ng mũ c a s  ph cạ ủ ố ứ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ

 Tính  
1987=z i

1987 4 496 3= ⋅ +

1987z i=

4496 3 3i i i⋅ += = = −



0.3 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Cho     z = 1 + i.

a) Tìm z3;

b) Tìm z100.

 Ví dụ 

3 3)  (1 )a z i= + 2 31 3 3i i i= + + +
1 3 3z i i= + − −

2 2z i= − +

) Tính töông töï raát phöùc taïp. Ta söû duïng caùch khaùcb



[ (cos sin )] (cos sin )n nr i r n i nϕ ϕ ϕ ϕ+ = +

Công th c De Moivreứ
Cho r > 0, cho n là s  t  nhiên. Khi đó ố ự

0.3 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

z a bi= + (cos sin )r iϕ ϕ= +
2 2(cos2 sin2 )z z z r iϕ ϕ= ⋅ = +
3 2 3(cos3 sin3 )z z z r iϕ ϕ= ⋅ = +

1 (cos sin )n n nz z z r n i nϕ ϕ−= ⋅ = +



0.3 Nâng s  ph c lên lũy th aố ứ ừ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ. S  d ng công th c de Moivre’s, tính:ử ụ ứ

a)      (1 + i)25 200)31( i+−b)    

20

17

)212(

)3(

i

i

+
−

c)

Gi iả . a) B c 1ướ . Vi t 1 + i  d ng l ng giácế ở ạ ượ

)
4

sin
4

(cos21
ππ

iiz +=+=

B c 2ướ . S  d ng công th c de Moivre’s: ử ụ ứ

)
4

25
sin

4
25

(cos)2()]
4

sin
4

(cos2[ 252525 ππππ
iiz +=+=

B c 3ướ .      Đ n gi nơ ả )
4

sin
4

(cos221225 ππ
iz +=



0.4 Khai căn s  ph cố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Đ nh nghĩa căn b c n c a s  ph cị ậ ủ ố ứ

Căn b c n c a s  ph c z là s  ph c ậ ủ ố ứ ố ứ w, sao cho wn = z, 
trong đó n là s  t  nhiên.ố ự

(cos sin )z a bi r iϕ ϕ= + = +
2 2

(cos sin ) (cos sin )n nn
k

k k
z r i z r i

n n

ϕ π ϕ πϕ ϕ + += + = = +

v i ớ k = 0, 1, 2, …, n – 1.

Căn b c n c a s  ph c z ậ ủ ố ứ có đúng n nghi m phân bi tệ ệ .



0.4 Khai căn s  ph cố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví d . ụ Tìm căn b c n c a các s  ph c sau. Bi u di n các ậ ủ ố ứ ể ể
nghi m lên trên m t ph ng ph c.ệ ặ ẳ ứ

3 8a) 4 3 + ib) 8 16

1

i

i+c)

6
1

3

i

i

+
−

d) 5 12i+e) 1 2i+f)

Gi i câu a)ả  

b)   Vi t s  ph c  d ng l ng giác:ế ố ứ ở ạ ượ 8 8(cos0 sin 0)i= +

S  d ng công th c:  ử ụ ứ

3 0 2 0 2
8(cos0 sin 0) 2(cos sin )

3 3k
k k

i z i
π π+ ++ = = +

0,1,2.k =



0.4 Khai căn s  ph cố ứ  
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi i câu b)ả

b)   Vi t s  ph c  d ng l ng giác:ế ố ứ ở ạ ượ

S  d ng công th c:  ử ụ ứ

44
2 2

6 62(cos sin ) 2(cos sin )
6 6 4 4

π ππ ππ π + +
+ = = +k

k k
i z i

0,1,2,3.=k

3 2(cos sin )
6 6

π π+ = +i i

0 z•

1 z•

2 z•

3 z•



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

 Nhà bác h c ng i Đ c Carl Friedrich Gauss (1777-1855) ọ ườ ứ
ch ng minh r ng m i đa th c có ít nh t m t nghi m. ứ ằ ọ ứ ấ ộ ệ

S  nghi m c a m t đa th cố ệ ủ ộ ứ

Đa th c ứ P(z)  b c n  có đúng n nghi m k  c  nghi m b i.ậ ệ ể ả ệ ộ



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

 Đ nh lý c  b n c a Đ i s  cho bi t đ c s  nghi m c a ị ơ ả ủ ạ ố ế ượ ố ệ ủ
ph ng trình mà không ch  cách tìm các nghi m đó nh  th  ươ ỉ ệ ư ế
nào. 

H  quệ ả

N u ế a + bi  là m t nghi m ph c c a đa th c ộ ệ ứ ủ ứ P(z) v i ớ h  s  ệ ố
th cự , thì a – bi cũng là m t nghi m ph c.ộ ệ ứ

 N u đa th c ế ứ v i h  s  th cớ ệ ố ự , chúng ta có m t h  qu  r t quan ộ ệ ả ấ
tr ng sau đâyọ



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

(s  d ng h  qu  c a đ nh lý c  b n)ử ụ ệ ả ủ ị ơ ả
1) Tìm đa th c ứ b c 3ậ  v i ớ h  s  th cệ ố ự  nh n ậ z1 = 3i và z2 = 2+i

Ví dụ

làm nghi m.ệ

2) Tìm đa th c ứ b c 4ậ  v i ớ h  s  th cệ ố ự  nh n ậ z1 = 3i và z2 = 2+i
làm nghi m.ệ

1) Không t n t i đa th c th a yêu c u bài toán.ồ ạ ứ ỏ ầ

2) Đa th c c n tìm là:ứ ầ

1 1 2 2( ) ( )( )( )( )P z z z z z z z z z= − − − −

( ) ( 3 )( 3 )( (2 ))( (2 ))P z z i z i z i z i= − + − + − −
2 2( ) ( 9)( 4 5)P z z z z= + − +



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

 Gi iả . B i vì đa th c v i h  s  th c và ở ứ ớ ệ ố ự 2 + i là m t nghi m, ộ ệ
theo h  qu  ta có ệ ả 2 –i là m t nghi m. ộ ệ

P(z) có th  phân tích thành   ể (z – (2 + i))(z - (2 – i))  =

   = z2 – 4z + 5

 P(z) có th  ghi  d ngể ở ạ
 P(z) = (z2 – 4z + 5)(z2 + 9)

z2 + 9  có hai nghi m 3i và ệ –3i. V y ta tìm đ c c  4 ậ ượ ả
nghi m c a ệ ủ P(z) là 2 + i, 2 – i, 3i, -3i.

(s  d ng h  qu  c a đ nh lý c  b n)ử ụ ệ ả ủ ị ơ ả
Tìm t t c  các nghi m c a                                                      ấ ả ệ ủ
bi t  ế 2 + i là m t nghi m.  ộ ệ

Ví dụ

4536144)( 234 +−+−= zzzzzP



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Gi i ph ng trình sau trong C. ả ươ

9 0z i+ =

Ví dụ

9z i= − 9z i⇔ = − 9 cos sin
2 2

z i
π π− −⇔ = +

2 2
2 2cos sin

9 9k

k k
z i

π ππ π− −+ +
⇒ = +

0,1,...,8.k =



0.5 Đ nh lý c  b n c a Đ i sị ơ ả ủ ạ ố 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Ví dụ. Gi i các ph ng trình sau trong C. ả ươ

015 =−+ iza)  

0122 =−++ izzd)  

0224 =++ zzc)  

012 =++ zzb)  

Gi iả .  Gi i ph ng trìnhả ươ 02 =++ cbzaz

acb 42 −=∆B c 1ướ .   Tính 

B c 2ướ .   Tìm 2,1
2 4 ∆=−=∆ acb

B c 3ướ . 1 2
1 2 ;   

2 2
b b

z z
a a

− + ∆ − + ∆= =



K t lu nế ậ
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

2. D ng L ng giác c a s  ph cạ ượ ủ ố ứ
)sin(cos ϕϕ irz +=

3. Nâng lên lũy th aừ
)sin(cos)]sin(cos[ ϕϕϕϕ ninrirz nnn +=+=

4. Căn b c n c a s  ph cậ ủ ố ứ
)

2
sin

2
(cos)sin(cos

n
k

i
n

k
rzirz n

k
nn πϕπϕϕϕ +++==+=

.1,...,3,2,1 −= nk

1. D ng Đ i s  c a s  ph cạ ạ ố ủ ố ứ
biaz +=
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